



La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est.
MATH. CAP. XII. V. 50.

DIARIO RELIGIOSO-POLÍTICO.

Ubi Petrus ibi Ecclesia.
S. AMB. IN SAL. XL. 50.

AÑO III

Valencia: Lunes, 8 de Diciembre de 1879.

NÚM. 769

A LA INMACULADA CONCEPCION DE MARIA SANTISIMA



EN EL XXV ANIVERSARIO DE LA DECLARACION DOGMÁTICA DE TAN AUGUSTO MISTERIO.

Tota pulchra es, amica mea,
et macula non est in te.
Cant. de los cant. Cap. 4, v. 7.

¡Oh si te fuera dado, lira mía,
Con acordado son del bajo suelo
Alzar tu canto al solío de María,
A la Reina del cielo!
¡Oh si con labio puro
Loar pudiese la inmortal belleza
De esa Madre de amor, en cuyo seno
De inefable pureza
El mismo Dios reclina su cabeza!
Mas, ¿como contemplar con turbios ojos
Ese espejo clarísimo y radiante
En que los mismos ángeles se miran,
Sin que, ¡triste de mí! ciegue al instante?
¿Qué mortal no enmudece
Al vislumbrar en la celeste altura
La Virgen entre virgenes hermosa,
La Mujer entre todas bendecida,
De Jesús para Madre la escogida...?
Tu soberana mano, Virgen Pura,
Pudiera solo desatar mi lengua,
Que no te osa ensalzar... Mas ¡oh, ventura!
Tu maternal bondad al fin consiente
Que el mas humilde de tus fieles hijos
Tu grandeza y tu gloria al mundo cuente.
Llena el inmenso espacio, ave canora,
Con tu sencillo, inimitable canto,
Que saluda al nacer la blanca aurora,
Incesantes corred, limpidas fuentes
Delicia del sediento caminante,
Con armonioso plácido murmullo,
Abrid, pintadas flores
Gala del campo el virginal capullo,
Y esparcid fragantísimos olores:
Inspiren tierra y cielos hoy mi acento,
Como mi amante corazón desea,
Y en su loor la lira resonando
Digno mi canto de la Virgen sea.
Mas ¡oh placer! brillante luz divina
Mi espíritu ilumina:
Do quier en torno mio la natura
Ostenta virgen sus preciadas galas
De no vista hermosura;
Eterna primavera
Sonríe al verde, deleitoso prado,
De rosas matizado;
Claro, manso arroyuelo
Serpentea sonando por el suelo
Y con voz argentina a Dios alaba;
En la azulada estera
Fulgura un sol hermoso
Que no empaña la nube mas ligera:
Ni el brillo del relámpago medroso,
Ni el sañudo huracán, ni el ronco trueno,
Turban jamás la plácida bonanza
De aquel valle sereno:
El denso velo de la noche umbría
No oculta allí la luz del claro día,
Y de los montes las risueñas faldas
Se adornan con alfombras de rubies
Y verdes esmeraldas.
En medio el encantado paraíso
Levántase magnífico y frondoso
El árbol de la ciencia misterioso
Del bien y el mal, cuyas floridas ramas
Brindan con seductor, rico tesoro
En dulces pomas de oro.
Bajo su grata sombra
Sobre el mullido césped reclinados,
Nuestros primeros padres ledo miro....
¡Ann justos é inocentes...!
¡Ann gozando sin daños inclementes
Aquel perdido bien ¡bien soberano

Que su misera prole busca en vano...!
Los céfiros amantes acarician
Con blando arrullo su tranquilo sueño,
Y con voces suaves
Les anuncian el sol parteras aves:
Al despertar agenos de dolores,
Los cielos apacibles les sonríen.
¡Sin penas les inspiran los amores!
Y la fecunda tierra les ofrece,
Doquiera que su planta se encamina,
Copioso fruto sin sudor.
Fragante rosa sin aguda espina;
Desde las altas enricadas cumbres
De aguas vivas fecundos manantiales
En sonantes cascadas
Les envían sus ondas plateadas;
El dócil corderillo
Y el tigre y el leon lamen sus manos,
Y la astuta serpiente
Se inclina y sus pies besa humildemente...
Mas ¡ay! esa serpiente que se humilia
El espíritu infernal lleva en su seno,
Que su sin par ventura
Emponzoñara con letal veneno!
¿Por qué, por qué a sus voces engañosas
Prestaste ¡oh madre Eva! atento oído...?
Se oculta el sol... los cielos se ennegrecen...
Brilla el rayo encendido...
Marchitase las flores
Y pierden su fragancia y sus colores...
Las aves y las fuentes enmudecen...
Solo la voz terrible, antes tan dulce,
De Jehová, á quien ingratos ofendieron,
Hora Adán y Eva pálidos escuchan
Que pavorosa por los aires truena
Y á muerte con sus hijos les condena...
¡A muerte! ¡a muerte! ¡El mundo tan her-

(moso,
Morada un tiempo de dichosa vida,
Do, Adán, reinaste en trono indisputado,
Hoy yace por tu crimen maldonado,
En vicios y tinieblas sepultado,
Y tú, su Rey, en polvo convertido!
¡Oh sentencia terrible que á la tierra
Las puertas del Eden por siempre cierra!
¡Justo Dios!... Pero aun mas que tu justicia,
Tu clemencia infinita resplandece,
Placer jamás sentido
Mi espíritu estremece:
Númen sagrado que mi mente inspiras,
Tú, que la lengua de los cielos hablas,
Dí al mundo lo que vi, lo que escuchado
No fué de otro mortal; lo que en belleza
A los hermosos ángeles escude;
Lo que mi pobre voz decir no puede:
Yo vi que descegiendo Jehová el ceño
Benigno se sonrió...
A sus divinos ojos se presenta
Noble, bella, Purísima Matrona
Que en la virgineidad sien humilde ostenta,
Llena de majestad y alto decoro
Inmarcesible, celestial corona...
Mas no diadema de oro
Lleva la de Judá, Mujer sublime,
Sino corona de sin par tormento;
Que la virtud divina
De la tierra y los cielos ornamento
Cine corona de punzante espina.
Mira Jehová á la Reina de los mártires
Del cielo encanto, de su amor delicia,
Que convierte en clemencia su justicia,
Y al contemplar que la amorosa Madre
El Hijo idolatrado
Herido, ensangrentado,
En sublime holocausto ofrece al Padre,

Y que ofrece tan grande sacrificio
Pálida de dolor mas resignada
Por nuestra eterna, celestial ventura.
Inefable mirada
Tiende el Señor sobre la Virgen pura,
Y acepta el don precioso y nos perdona,
A la feliz doncella su Hija llama
Y consolando su aflicción esclama:
«Tú, María, serás la que quebrante
Del Principe del mal la altiva frente:
Salte de gozo el alligido suelo,
Tiemble el orco furente
Y sonría benigno al hombre el cielo...
Madre serás del Redentor del mundo,
Y la corona que amargó tu vida
Sea en gozo profundo
Y en corona de gloria convertida.»
Dijo el Señor: y en tanto que la impía
Humillada serpiente
Maldiciendo el gran triunfo de María,
Furiosa en los abismos centellea
El angelico coro
Pulsando liras de oro
Gozoso canta: «Benedicida sea»
Ya desde largo siglo era María
Suspirada en el suelo
Cual nuncio del perdon del alto cielo,
Y plugo á Dios cumplir esta esperanza
Y devolver al conturbado mundo
La alma paz y la eterna bienandanza
En que el hombre infeliz su dicha funda;
Y á la tierra y los cielos admirando,
Su amor omnipotente
El seno estéril de Ana al fin fecunda,
Y en fausto día, en el risueño Oriente,
La Virgen es nacida
Sin sombra de pecado concebida.
«Madre serás del Redentor del mundo»
Dios la dijo, y celeste mensajero
Mas bello que la luz del claro día,
Sus alas de oro al viento desplegando
En raudal vuelo á Nazaret descendiendo,
Y á la Virgen humilde y candorosa,
Con voz de no escuchada melodía
Que en llama de amor puro el pecho enciende,
Anuncia así su exaltación gloriosa:
«Dios te salve, María, Gabriel clama:
Contigo es el Señor, que á ti me envía,
A ti la que de gracia llena eres
Y bendita entre todas las mujeres.»
Del Angel las palabras cielo y tierra
Repiten con amor: el Occidente
La Concepcion Inmaculada llama
Al gran portento que se obró en Oriente,
Y alborozada la piadosa Hesperia
Dar quiso ejemplo á la cristiana gente,
¡Oh, gran premio te espera,
Nacion entre naciones venturosa,
Tú que fuiste de Europa la primera
En venerar la Concepcion gloriosa!
Al divino Hedeonso que alzó altares
En honor de María Inmaculada
Loor y prez, y al gran Carlos el tercero,
Que honrando su corona
En piedad y virtudes el primero,
De sus dominios la eligió Patrona:
Y honor y gloria al inmortal Pio nono
Angel ya hermoso del empero cielo,
Que há cinco lustros desde eterno trono
Infalible anunciando al ancho suelo
La Concepcion sin mancha de María,
La bendicion de Dios al hombre envía.

BENITO ALTET Y RUATE

Vuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

OREMUS PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE. DOMINUS CONSERVET EUM. ET VIVIFICET EUM. ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA. ET NON TRADAT EUM IN ANIMAM INIMICORUM EJUS.

Santoral.

SANTOS DE HOY. La Purísima Concepcion de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.—Procesion general.—Jubilco en las iglesias de Nuestra Señora.—B. P. en San Juan de Dios y Merced.

SANTOS DE MAÑANA. Santa Leocadia, virgen y mártir.—AYUNO. SANTOS DE PASADO MAÑANA. Nuestra Señora de Loretto.

Cultos religiosos.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia del convento de la Puridad y San Jaime. Se descubre á las siete de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA. Hoy visita á Nra. Sra. de la Concepcion, en la iglesia de las Monjas de la Puridad. (Privilegiada.)

MAÑANA VISITA á Nra. Sra. del Coro, en la Catedral. (Privilegiada.)

NOVENARIOS

Solemnes que para conmemorar en el corriente año el augusto misterio de la Inmaculada Concepcion se celebran en esta ciudad en los tiempos siguientes:

Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol. El cetero, los feligreses y devotos

hoy lunes último de novenario, por la mañana á las siete y media misa de comunión general y por la tarde á las cinco los ejercicios predicando el Dr. D. German Mata.

Capilla de San Vicente Ferrer en Santo Domingo. Los devotos de la Inmaculada.

hoy lunes á las ocho de la mañana misa de comunión general.

Parroquial y patriarcal Iglesia de San Bartolome Apóstol.

hoy lunes último día á las siete y media misa de comunión general; á las diez misa solemne con exposición del Santísimo y sermón que predicará el P. Joaquín Carabano.

Iglesia parroquial del Santísimo Cristo del Salvador.

La asociación del escapulario azul. hoy lunes tercero de novenario por la mañana á las ocho misa de comunión general y por la tarde á las cuatro los ejercicios predicando el Dr. D. Juan Bautista Perez. Hay sorteo de medallas entre presentes.

Real Capilla de Nra. Sra. de la Seo vulgar del Milagro.

Congregación de señoras nobles. hoy lunes á las ocho y media misa de comunión general y por la tarde á las cuatro los ejercicios.

En dicha Capilla, hoy 7 de los corrientes se celebrará misa solemne á la Inmaculada Concepcion con exposición de S. D. M. predicará el R. P. José Gomar de las Escuelas Pías, á espaldas de la señora D.ª Rita Ferrer y Ferrer.

Iglesia de religiosas de la Puridad y San Jaime.

La comunidad y devotos. hoy lunes segundo de Cuarenta Horas y primero de novenario por la mañana á las siete y media misa de comunión general; á las nueve y media misa solemne con sermón que predicará el M. Ilustre Sr. D. José Barbarós caonigo. Por la tarde á las tres el ejercicio del novenario y predicará don José Garcia San Juan. Después de la reserva se dará otra vez la bendición papal.

Iglesia parroquial de los Santos Juanes.

Asociación de la felicitación sabatina. hoy lunes primero de novenario á las siete de la mañana misa de comunión general á las nueve y media misa cantada con sermón que predicará el Dr. D. Ignacio Guillem. Por la tarde á las cuatro y media los ejercicios y sermón que predicará el doctor don José Saez.

Parroquial iglesia de la Santísima Cruz.

MISION. Que se celebrará hasta el día 8 de Diciembre del presente año 1879, á cargo de los PP. Eugenio Morales y Joaquin Laborda de la compañía de Jesús.

Por la mañana á las cinco y media la misa explicada, á la cual seguirá una plática. Por la tarde á las seis, rosario, lecturas, explicación de un punto doctrinal, cántico y sermón; terminando con el ¡Perdon, oh Dios mio!

El día 8 de Diciembre, como conclusion de la mision, á las ocho de la mañana, misa de comunión general; por la tarde, á las cuatro, e-puesta Su Divina Magestad, trisagio, sermón, Te deum, reserva y bendición papal.

Los padres misioneros, durante la mision, confesarán en la capilla de comunión de dicha iglesia.

Iglesia parroquial de San Esteban Protomártir.

Solemne triduo que el reverendo cura clero y feligreses consagran á la Inmaculada Concepcion los días 6, 7 y 8 del actual.

hoy lunes (tercero á la misma hora predicará el Sr. cura propio de dicha iglesia.

Iglesia de San Sebastian.

Triduo en honor de la Inmaculada Concepcion. Hoy lunes último del triduo á las seis de la mañana misa rezada con explicación de los misterios de tan augustos sacrificio. Por la tarde á las tres y media ejercicios con sermón de mision.

El encargado de los sermones es el P. Joaquín Martí del convento de Villarreal.

Parroquial iglesia de Santa Catalina Mártir.

Todos los fieles inscritos en la Cofradía del Santísimo Cristo de la Corona que verdaderamente arrepentidos confesados y comulgados, visitaren hoy en capilla establecida en dicha iglesia ganarán Jubileo general por venerarse en la citada capilla la Imagen de la Inmaculada Concepcion. Con este motivo la junta de gobierno de la cofradía ha dispuesto se celebre á las ocho de la mañana misa de comunión general con órgano y letretras en que se repartirá á los que se acercuen á la Sagrada mesa una estampa de la Santísima Virgen; por la tarde á las cuatro y media función y predicará don Francisco Aracil vicario de esta iglesia.

Convento de monjas franciscanas de Jerusalem.

La archicofradía de la Purísima Concepcion establecida en dicho convento, celebra la fiesta anual á su patrona hoy 8 del corriente á las tres y media de comunión con letretras, á las diez la solemne con orquesta siendo el orador el Dr. D. Rafael Oliver.

Por la tarde á las cuatro sermón, trisagio mariano reserva y gozos.

Iglesia de San Andrés.

En dicha iglesia, la asociación de Nra. Sra. de los Desamparados celebrará hoy á las ocho, misa de comunión general; por la tarde á las tres y media el ejercicio con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el señor vicario de esta parroquia D. Manuel Badal y Trencó.

A Maria Santisima en su Concepcion Purisima.

SONETO.

Inmaculada Virgen! ¡Casta Esposa! ¡Augusta-Reina de la tierra y cielo! Imposible es calmar hoy el anhelo Que de alabarte el corazon rebosa. Atiende pues, ¡oh Madre cariñosa! La voz que á Ti se eleva de este suelo Y remedio eficaz, pronto consuelo Al mal envía que á la Iglesia acosa. Los ministros de Dios, su Iglesia santa Perseguidos se ven con furia estraña, Y doquier con cinismo que hasta espanta Cada impio se envanece con su hazaña. Mirad en medio de desdicha tanta En especial á nuestra pobre España.

ENRIQUE REIG.

A MARIA

EMPERATRIZ DE LOS CIELOS Y DE LA TIERRA.

A la cándida hija de los pensamientos de Dios;

A la predestinada en los albores del mundo para hollar con su pié fortísimo la cabeza inmunda de la serpiente infernal;

A la enaltecida por los patriarcas, por los profetas, por los soberanos y por los jueces de Israel;

A la prefigurada por los escritores sagrados del antiguo testamento en el arca del diluvio.

En la escala mística de Jacob, en la zarza incombustible de Moisés, en la vara florida de Aaron, etc., no menos que en Débora, de Judit, en Ester y en otras heroínas de la Sagrada Escritura;

A la esposa castísima, dulcísima y fragantísima del cantar de los cantares, célebre por su hermosura incomparable, por sus frases de amor subidísimo, por sus vestiduras de flores, por sus deliquios inocentes y por sus arrobamientos deleitosos;

A la mujer bella como la aurora, pulcra como la luna y electa como el sol, que desvanece las tinieblas del pecado, huía suavemente á la patria célica, y fortalece con los rayos de la gracia inefable á todos los hijos de Adán;

Al sublime tabernáculo del rey de la gloria;

A la excelsa Madre de Dios y de los hombres;

Al prototipo augusto de las hijas humildes, de las doncellas castas, de las esposas tiernas, de las madres amantísimas, de las viudas resignadas y de las mujeres intrépidas en los dolores mas horrendos y en las desgracias mas espantosas;

A la que arrebatada, enamora y fascina por reunir todas las virtudes, todos los aromas, todos los perfumes todos los olores y todas las fragancias;

Al tipo perfecto de toda belleza creada;

Al encanto de las cohortes angélicas y de los espíritus bienaventurados;

A la flor más fragante, mas linda y mas delicada del jardín esplendoroso de la iglesia de Dios;

A la Virgen clementísima que da salud á los enfermos consolación á los atribulados y fuerza para levantarse á los caídos;

A la que aclara los oscuros y tristes horizontes del presente valle de lágrimas;

A la egrégia depositaria del poder inmenso concedido á su amado unigénito;

A la ensalzada con culto vario y afectuosísimo en los tiempos que caen á este lado de la Cruz, por los pontífices, por los Apóstoles, por las vírgenes, por los mártires y por los demás santos, en Oriente y en Occidente, en el Septentrión y en el Mediodía, en los países tropicales y en las regiones nevadas;

A la excelsa Patrona de los españoles;

A la Protectora de Pelayo, de San Fernando, de Juan de Austria, y de todos los demás héroes cristianos;

A la venerada por los hijos de Cataluña en el santuario de Monserrat, por los de Valencia en el de Nuestra Señora de los Desamparados, por los de Aragón en el del Pilar, por los de Asturias en el de Covadonga, por los de Castilla

en el de la Almudena, por los de Granada en el de las Angustias, etc.

A la Inspiradora de Dante, de Petrarca, de Suarez, de Tasso, de Murillo, de Calderon, de Lope de Vega, de Alonso Cano, de Manzoni, de Silvio Pellico, de Donoso Cortés y de tantos otros en los cuales brilló la fulgida luz del génio;

A la que ha hecho brotar estupendas catedrales, soberbios obeliscos, inscripciones admirandas, imágenes portentosas, lienzos inmortales y obras de primer orden escritas en todos los idiomas;

Al mayor de los prodigios y al milagro de los milagros, segun el doctor Melifluo;

A la Quebrantadora de las cadenas de los esclavos y á la que dió muerte á todas las herejías;

A la Taumaturga que, aun en este siglo de incredulidad, obra portentos en Lourdes, en la Saleta, en Marpingen y en cien otros puntos;

Al Iris de paz, en quien deben depositarse las mas risueñas y consoladoras esperanzas;

A La que ha de conducirnos á puerto de salvacion, y libramos de la barbarie vestida con el manto de la civilizacion moderna, condenada por el inmortal Pio IX.

Con motivo del aniversario vigésimoquinto de su gloriosa Definicion dogmática, el ultimo de los escritores católicos, académico de la Academia pontificia romana de la Inmaculada Concepcion de Maria Virgen.

José María Carulla.

La Union Católica.

El siglo de la Inmaculada.

Inescrutables son los designios de la Providencia divina.

Intento vano y temeridad grande fuera quererlos conocer claramente.

La bondad y sabiduría infinitas resplandecen, no obstante, en todo lo criado.

Dios ha querido, sin duda, que juzguemos de lo invisible por lo visible.

Notorio es que al siglo XIX ha cabido la honra de poderse titular el siglo de la Inmaculada.

Dos acontecimientos importantes le autorizan al efecto.

Veinticinco años hace que el angelical Pio IX, despues de haber consultado á los Obispos todos de la Cristiandad, definió solemnemente el dogma de la Inmaculada Concepcion de Maria.

Cuatro años despues la Reina de los ángeles, desde un trono de viejas rocas (Massabielle, en patua), á orillas del espumoso Gave de Lourdes, pronunció ante Bernardica, encargada de comunicarla al mundo entero, aquella célebre frase: Yo soy la inmaculada Concepcion.

Con verdad puede gloriarse el que corre de ser el siglo de la Inmaculada.

Únicamente Dios lo sabe; pero entiendo que no es irreverente el hombre, para su santificación, lo presume.

Aquella definicion dogmática y esta auténtica declaracion, quizás responden á una gran necesidad en los presentes calamitosos tiempos.

Muere el mundo por la impureza de sus costumbres groseras y sensuales, y Dios, misericordiosísimo, le ofrece el remedio único que puede curarle, en el culto de la siempre Pura.

Durante el paganismo hubo épocas mas encenagadas que la presente en la hediondez de la sensualidad; pero tal vez no registra en sus páginas la historia otro siglo como el nuestro que, por manera sistemática y concienzuda, queme incienso sin cesar en aras de la materia.

Verdad es que la cultura cunde, y lo que se llama progreso moderno nos inunda, y las ciencias físico-naturales avanzan, y los descubrimientos prodigiosos se suceden, y las aplicaciones admirables ponen la comodidad y el lujo al alcance de fortunas medianas, y todo este conjunto de hechos y principios reciben el pomposo nombre de civilizacion; pero ¿cuál es el aliento de su vida?

La infortunada vuelve los ojos anhelantes en torno de cuanto terreno la rodea, y ni una sola vez los levanta al cielo.

La admosfera de naturalismo en que vivimos nos ahoga.

Únicamente la sobrenatural puede salvarnos.

Enderezemos, pues, nuestros pasos hácia aquella dura y milagrosa fuente de la gruta de Lourdes, y, postrados ante la imagen de la Concepcion Purisima, pongamos en práctica aquel saludable consejo que el año de 1858 dió Maria á Bernardica:

¡Penitencia! ¡Penitencia! ¡Penitencia!

dijo la Señora, en la persona de una niña raquítica y enclenque, á la enfermiza sociedad moderna, y no hay otro camino de salvacion.

Hagamos penitencia para domeñar los im-

pios movimientos de la carne, que, cual caballo indómito, se encabrita frecuentemente, estimulado su sensual apetito por la molicie que nos rodea.

Penitencia, para que este contrapeso moral equilibre la preponderancia que sobre todos ejerce la material cultura.

Penitencia, para que Dios se compadezca del mundo, que torna paulatinamente al paganismo, y levante la terrible mano de su justicia que empieza á pesar sobre los pueblos.

Penitencia, para que el satánico espíritu de rebelion que informa las concepciones de los sabios, doble humilde la cerviz ante la Sabiduría infinita, acate y practique sus sapientísimos preceptos.

Penitencia, en fin, para que el mundo se salve.

El siglo de la Inmaculada Concepcion de Maria no puede deslizarse por entre la serie infinita de los tiempos, sin dejar huellas indelebiles de su paso.

Maria Inmaculada nos invita maternalmente á regenerarnos en las aguas salúferas de la penitencia, y el siglo no puede permanecer sordo é indiferente á su invitacion amorosa.

El depositario de las Llaves de Pedro, y augusto Pontífice Leon XIII, pone tambien á nuestra disposicion el tesoro riquísimo de las indulgencias.

Participemos de este tesoro por la poderosa intercesion de Maria Purisima, y cada uno haga cuanto pueda para que el actual merezca verdaderamente el nombre de Siglo de la Inmaculada

M. Polo y Poyrolon.

Valencia 21 de Noviembre de 1879.

NOTICIAS DE CUBA.

Por la vía de Nueva-York se han recibido los siguientes telegramas de la isla de Cuba:

«Habana 18 de Noviembre.—Las últimas noticias del interior de la isla son tranquilizadoras. Dice un despacho de Sagua que la situacion mejora y que el espíritu público se levanta. Los jefes principales de la insurreccion en la provincia de Santa Clara, son Serfín Sanchez, excabecilla y despues colector de contribuciones, que se llevó á la manigua 12.000 duros del gobierno; su hermano Placido, y Rafael Reventero.

Todos son de Sancti-Spiritus. Los especuladores del oro en la Habana inventan los rumores mas absurdos, pero todo tiende á probar que la generalidad de los cubanos desean la paz. No hay pánico ni emigracion. La accion del gobierno inspira confianza.

Se ha publicado un decreto declarando en estado de sitio la provincia de Santa Clara, pero dejando todas sus facultades á las autoridades civiles.

El capitán general Blanco consulta al gobierno de Madrid sobre las medidas de importancia.

El Tesoro ha quemado 96.000 pesos en papel, décima parte de los productos de sorteo de la lotería de día 4.

Las suscripciones en la isla para socorro de las victimas de las inundaciones ascienden ya á 19.000 pesos en oro, y 124.000 en papel.

El órgano del elemento liberal, el «Triunfo», continúa publicando artículos, en los que se condena energicamente la insurreccion, demostrando la locura del movimiento y expresando el temor de que sea un pretexto para la reaccion.

El «Diario», respondiendo al «Triunfo», dice que no tienen los liberales por que temer medidas reaccionarias.

—Habana 20 de Noviembre.—El alcalde de Cienfuegos ha teleografiado que ha recibido un despacho oficial de Santa Clara, anunciando que el batallon Pizarro ha dado muerte al jefe insurrector Nuñez, y ha hecho prisionero á otro jefe. Nuñez era de Sagua.

Hace algun tiempo fué llevado preso á la Habana, acusado de conspiracion, y el gobernador general mandó que fuese enviado á España.

No se cumplió esta orden por los ruegos del padre de Nuñez que dió su palabra de honor de que su hijo no volveria á ocuparse en política.

Se puso en libertad á Nuñez y pocos dias despues, sin hacer caso de las promesas hechas, se fue á la insurreccion. Nuñez habia sido cabecilla de la insurreccion pasada é incendió el ingenio de su padre.

Se dice que un regimiento de voluntarios de caballeria de Camajuani ha tenido un reñido encuentro con una partida de insurrectos, al mando de Carrillo.

Parece que no se han movido las gentes de campo en Cinco Villas y Santa Clara. En vez de huir á las ciudades, como hicieron en la última insurreccion, ofrecen ayudar á las autoridades.

Si sigue el espíritu público tan confiado como hasta ahora, disminuirá de dia en dia el temor de que aumente la importancia de la insurreccion.

Seccion de noticias.

Como pueden observar nuestros habituales lectores, hemos alterado la costumbre de no publicar los lunes nuestro diario, tanto para conmemorar la solemidad del día, cuanto para contribuir en la medida de nuestras débiles fuerzas, á que nuestros abandonados en orden un agradable recuerdo de la Inmaculada Concepcion de Maria Santísima, Reina de los ángeles y Madre de Dios y de todos los pecadores.

A este efecto, hemos mejorado la clase del papel, y dedicado toda la primera plana á la publicación de escogidas poesías en alabanza de la excelsa Patrona de España.

«El País» pide el apoyo de los demás colegas, para que se corrijan los abusos que denuncian en el siguiente suelto, que con mucho gusto trasladamos á nuestras columnas, asociándonos á su justísima petición:

«Cero... y van doce. Seremos pesados quizás, pero tiene la culpa el que no hace caso de las indicaciones de la prensa periódica. Sabemos de cierto, y nuestros lectores vieron ayer confirmados nuestros asertos, por el vocal-visitador, que la escuela de niños de la calle de la Solla era un escandaloso barranco, pero ignoramos que fuera un páramo, y lo que es mas, un

inminente peligro para el distinguido profesor D. Fernando Soler y los 200 niños que concurren. Decimos un páramo, porque por la ausencia de cristales, que ni siquiera hay uno, ó han de estar á oscuras los niños, cerrándose las maderas de los balcones, ó tirando de maestra para que permanezcan autorizados el maestro para las horas de clase. Un inminente peligro, porque como en el calzado y vestido se llevan diariamente el polvo que cubre las vueltas del piso, hay tres agujeros en él, hasta el caso de asomarse los niños y ver por esas soluciones de continuidad toda la planta baja. Anteayer metió un pequeño una pierna en uno de ellos y se lastimó, y sus compañeros taparon aquel orificio con unos pocos ladrillos sueltos. Se nos ha presentado un padre que envía dos de sus hijos, para manifestarnos que se verá obligado á retirarlos de aquella escuela para no exponerlos á una desgracia probable. Triste es que desde el momento en que ciertos hechos son públicos, y la prensa los denuncia, no se haga el debido caso. Por los pobres niños, y por el distinguido profesor, rogamos encarecidamente á todos nuestros compañeros en la prensa que nos ayuden para evitar que nuestra voz sea clamantis in deserto.

De una carta que desde Huesca dirigen á El Diario Católico de Zaragoza, extractamos las siguientes noticias que dan una idea detallada de los desastres ocasionados en aquella comarca por la última inundacion.

Segun dicha carta en Sariñena. El rio se llevó el puente municipal que era de hierro y cuyo valor se hace ascender á 10.000 duros, en las huertas se advierten desperfectos de gran consideracion.

Albalatillo: Destruccion completa de sus huertas y acequias: para rehabilitar las que quedan é impedir que el mismo pueblo perezca en otra inundacion análoga, es indispensable hacer obras de fortificacion en el Alcanadre, cuyo costo es de gran importancia.

Sená: Ha desaparecido el azud ó presa y ha quedado destruida la acequia como casi todas las obras de fábrica, que ascendian á miles de duros.

Villanueva de Siéna: Ha desaparecido el puente municipal, paso indispensable para este pueblo, pues tiene toda la ladera al lado opuesto del rio. Este puente es costosísimo, porque el canal del rio es muy ancho.

Ontúñena: La acequia de este pueblo que tiene dos horas de longitud, ha sufrido grandes desperfectos y el azud ha sido rrastrado por la corriente. Calculanse en 6 ú 8.000 duros los daños ocasionados.

Chalamera: Tambien ha sido destruida la acequia de este pueblo, y su ruina es segura, porque no tiene monte y no hay mas que la huerta que no se puede regar, á no ser que se construya de nuevo la acequia y presa.

Ballobar: Los desastres de este pueblo son incalculables, han desaparecido 20 casas, 62 han sido desalojadas por ruinosas, el puente arrastrado por las aguas, el camino de Fraga no existe, en su lugar hay un tajo; la huerta perdida por completo y las obras que han de hacerse en el rio para encauzarlo son muy costosas, el pueblo presenta el aspecto de un montón de ruinas.

Alcolea: En este pueblo se ven 12 casas destruidas; han desaparecido dos acueductos de mucho costo, la huerta ha sido inundada por completo y son grandes las pérdidas.

Albatal: Ha habido que desalojar en este pueblo 32 casas por ruinosas y los daños en su huerta y acequia han sido muchísimos.

Los pueblos de Belver, Oso, Zaidín y Velilla han sufrido perjuicios de gran consideracion, habiéndose llevado el rio 150 fanegas de tierra de este último pueblo.

Fraga ha sufrido tambien los horrores de la calamidad en primer termino por la desaparicion del puente única comunicacion para sus campos: las huertas de Fraga han recibido daños cuya indemnizacion ha de ser costosa.

En Torrente de Cinca la destruccion de los campos es general y considerable.

Si tanto en la ribera del Cinca como en la del Alcanadre los pequeños propietarios hibern habitado en sus casitas de campo, las desgracias personales, escuderan en mucho á las de Murcia.

Se calculan en muchísimos miles de duros los que se necesitan para acudir al remedio de los daños y hay muy pocos recursos con que contar hasta ahora.

La sociedad económica de Amigos del País, celebrará sesion publica esta noche á las seis y media para la distribucion de premios.

Se ha solicitado autorizacion de la alcaldía para colocar en la plaza de San Francisco junto á la verja del Parterre y frente á la Bajada, un kiosco para la venta de periódicos, fósforos, etc., etc.

La alcaldía de Adzaneta convoca á los regantes de aquel término, á junta general que se celebrará el 14 de los corrientes, con objeto de proceder á la formacion de ordenanzas de riegos.

El señor gobernador de la provincia ha concedido autorizacion para la formacion de una sociedad que con el título de la Humanitaria, se crea en Jativa para el socorro mutuo de obreros.

El ayuntamiento de Alcoy ha solicitado do del ministerio de la Gobernacion, que se eleve á la categoria de administracion de Correos la estafeta de aquella ciudad.

Segun parece se trata de publicar en Valencia con el título de El Correo de España, un periódico dedicado esclusivamente á informar á las personas que residen en las islas Filipinas de cuanto ocurra en la Península, y que por lo mismo saldrá cada catorce dias en combinacion con los vapores que conducen la correspondencia de aquel archipiélago.

La secretaria de la Universidad literaria de Valencia anuncia que las oposiciones á las escuelas vacantes en la provincia de Alicante, se celebrarán el mes de Enero próximo.

Los que deseen tomar parte en los ejercicios dirigiran sus solicitudes á la junta provincial de aquella provincia, antes del día 28 del corriente.

Un colega de la localidad da cuenta del siguiente episodio, que por referirse á un valenciano trasladamos á nuestras columnas.

«En Toledo hace pocos dias entró en una tienda en clase de manco, un niño de corta edad, valenciano por mas señas. Para guardar la planta baja, se quedaba el niño por las noches tendido sobre el mostrador, cuando una de ellas despertó un imperceptible ruido que hacia á la puerta de la calle. Observó atentamente y vió que practicaban en ella un pequeño orificio, tras el cual hicieron otros tres formando un cuadro. Entonces el muchacho con gran dosis de sangre fria, pisose bajo el haquete abierto

